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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 11 tháng 5 năm 2016


Các nội dung đề nghị  xin ý kiến tại Hội thảo về dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định 177/2013/NĐ-CP 

(Phục vụ Hội thảo tại Ninh Bình ngày 16-17/5/2016)

1. Về tên gọi của Nghị định:
-  Phương án 1: Ý kiến tham gia của Hội Thẩm định giá Việt Nam và Kiểm toán Nhà nước đề nghị sửa tiêu đề tên của Nghị định là “Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 177/2013/NĐ-CP ngày 14 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Giá và hướng dẫn thi hành Điều 24 Luật phí và lệ phí”.

- Phương án 2: Bộ Tài chính đề nghị tên gọi của Nghị định là “Nghị định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 177/2013/NĐ-CP ngày 14 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Giá” vì:
+ Căn cứ sự cần thiết ban hành nghị định nêu tại mục I, các nội dung sẽ được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định gồm hai nội dung chính là quy định về hình thức, thẩm quyền định giá Nhà nước đối với các sản phẩm, dịch vụ chuyển từ phí sang giá theo quy định của Luật phí và lệ phí và quy định về sửa đổi những nội dung còn bất cập trong tổ chức, thực hiện của Nghị định số 177/2013/NĐ-CP qua tổng kết, đánh giá 02 năm thực hiện.

+ Tại Điều 24 của Luật phí và lệ phí quy định “Các khoản phí trong Danh mục phí và lệ phí kèm theo Pháp lệnh phí và lệ phí số 38/2001/PL-UBTVQH10 chuyển sang thực hiện theo cơ chế giá do Nhà nước định giá theo Danh mục tại Phụ lục số 2 kèm theo Luật này được thực hiện theo Luật giá kể từ ngày Luật này có hiệu lực thi hành.
Như vậy, Điều 24 của Luật phí và lệ phí cần hướng dẫn theo Luật Giá, do đó tên gọi của dự thảo Nghị định nêu trên đảm bảo phù hợp với các nội dung cần sửa đổi, bổ sung của Nghị định số 177/2013/NĐ-CP. Ngoài ra, tại phần căn cứ và phạm vi điều chỉnh của dự thảo Nghị định đã đưa nội dung quy định về Điều 24 của Luật phí và lệ phí.

· Xin ý kiến: Đề nghị đại biểu tham gia ý kiến về tên gọi Nghị định theo phương án nào?
2. Về nội dung sửa đổi tại điểm a khoản 2 và khoản 3 Điều 6, chuyển từ Bộ Tài chính sang Bộ Công Thương tiếp nhận và rà soát biểu mẫu đăng ký giá và hướng dẫn đối với mặt hàng sữa dành cho trẻ em dưới 06 tuổi:
- Bộ Tài chính đề xuất chuyển Bộ Công Thương tiếp nhận đăng ký giá đối với mặt hàng này vì:
(i) Đây là mặt hàng thực hiện bình ổn giá duy nhất từ khi Luật Giá và Nghị định số 177/2013/NĐ-CP có hiệu lực. Bước đầu việc triển khai bình ổn giá sữa này đã đạt được kết quả tốt giúp ổn định mặt bằng giá sữa trên thị trường. Tuy nhiên việc triển khai và phối hợp giữa các cấp ban ngành từ trung ương, tới địa phương vẫn còn lúng túng và bất cập vì trước đây Bộ Y tế chưa kịp thời ban hành danh mục mặt hàng này; nguồn thông tin về giá sữa dành cho trẻ em dưới 06 tuổi tại các thị trường nước ngoài để so sánh với các sản phẩm cùng loại được nhập vào Việt Nam phục vụ công tác quản lý giá còn rất hạn chế, phụ thuộc vào thông tin của cơ quan tham tán thương mại ở nước ngoài thuộc Bộ Công Thương quản lý. 

(ii) Đối với vấn đề kiểm tra, kiểm soát, quản lý thị trường, cơ quan quản lý giá - Bộ Tài chính không đủ lực lượng và thẩm quyền và không thế thiểu vai trò của cơ quan quản lý thị trường thuộc Bộ Công Thương.

(iii) Trên cơ sở thực tiễn điều hành, quản lý giá sữa trong thời gian vừa qua cho thấy vai trò của Bộ Công Thương rất quan trọng từ khâu nhập khẩu đến khâu lưu thông sữa trên thị trường do hơn 70% nguồn cung sữa bột trong nước là nguồn sữa nhập khẩu. Bộ Tài chính đã có Tờ trình số 132/TTr-BTC ngày 10/9/2015 về giao nhiệm vụ quản lý giá sữa dành cho trẻ em dưới 6 tuổi, phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của các Bộ. Ngày 29/9/2015, Văn phòng Chính phủ có công văn số 7749/VPCP-KHTH thông báo ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh: “giao Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan nghiên cứu sửa đổi, bổ sung Nghị định số 177/2013/NĐ-CP ngày 14 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật giá để khắc phục những bất cập nảy sinh trong quá trình thực hiện và phù hợp với những quy định mới sau khi Luật phí, lệ phí được Quốc hội thông qua.”

- Bộ Công Thương có ý kiến tại Công văn số 3509/BCT-TC ngày 22/4/2016 về việc Bộ Tài chính tiếp tục tiếp nhận đăng ký giá mặt hàng này để đảm bảo phù hợp với chức năng quản lý nhà nước về giá của Bộ Tài chính và Bộ Công Thương sẽ tiếp tục phối hợp với Bộ Tài chính theo chức năng, thẩm quyền Chính phủ giao.

· Xin ý kiến: Đề nghị đại biểu tham gia ý kiến về cơ quan có thẩm quyền thực hiện biện pháp bình ổn giá đối với mặt hàng sữa dành cho trẻ em dưới 06 tuồi đối với biện pháp đăng ký giá?
3. Về hình thức và thẩm quyền định giá của Bộ trưởng các Bộ (quy định tại khoản 2 Điều 8 Nghị định số 177/2013/NĐ-CP) Đối với danh mục các sản phẩm, dịch vụ chuyển từ phí sang giá dịch vụ do Nhà nước định giá quy định tại Điều 24 Luật phí, lệ phí năm 2015: 
Hiện còn 2 dịch vụ còn có ý kiến khác nhau như sau:
 (1) Dịch vụ hoa tiêu dẫn đường: Dự thảo Nghị định quy định thẩm quyền định khung giá đối với dịch vụ hoa tiêu dẫn đường thuộc thẩm quyền của Bộ Giao thông vận tải để đảm bảo phù hợp với quy định tại Điều 90 của Bộ luật hàng hải năm 2015.  Đồng thời, dịch vụ hoa tiêu dẫn đường công ích, dự thảo không quy định nội dung này thuộc thẩm quyền của Bộ Giao thông vận tải do đây là dịch vụ thuộc danh mục sản phẩm, dịch vụ công ích quy định tại Nghị định số 130/2013/NĐ-CP của Chính phủ về sản xuất và cung ứng sản phẩm, dịch vụ công ích và tại điểm a khoản 2 Điều 8 của Nghị định số 177/2013/NĐ-CP giao Bộ Tài chính quy định giá mua tối đa sản phẩm, dịch vụ công ích và dịch vụ sự nghiệp công sử dụng ngân sách trung ương được cơ quan nhà nước có thẩm quyền đặt hàng, giao kế hoạch. Tuy nhiên, ý kiến của Bộ Giao thông vận tải là không quy định loại trừ dịch vụ hoa tiêu dẫn đường công ích khỏi nội dung quy định khung giá thuộc thẩm quyền của Bộ Giao thông vận tải.
(2) Dịch vụ sử dụng đường bộ gồm đường quốc lộ, đường cao tốc các dự án đầu tư xây dựng đường bộ để kinh doanh: theo quy định tại khoản 1 Điều 17 Nghị định số 15/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ về đầu tư theo hình thức đối tác công tư: “Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh tổ chức thẩm định và phê duyệt đề xuất dự án nhóm A, B và C”. Hiện nay, Bộ GTVT là đơn vị cấp phép, phê duyệt các dự án BOT. Vì vậy, để thống nhất trong quản lý các dự án, đề xuất Bộ GTVT quy định giá.
· Xin ý kiến: Đề nghị đại biểu tham gia ý kiến về cơ quan có thẩm quyền và hình thức định giá đối với hai dịch vụ nêu trên?
4. Về bổ sung danh mục mặt hàng kê khai giá (quy định tại Điều 15 Nghị định số 177/2013/NĐ-CP)

Dự thảo Nghị định bổ sung một số hàng hóa, dịch vụ chuyển từ phí sang giá dịch vụ mà Nhà nước không định giá và một số hàng hóa, dịch vụ khác vào danh mục thuộc diện phải kê khai giá để tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước về giá. Đây là các mặt hàng có tính chất nhạy cảm với xã hội hoặc thuộc ngành nghề kinh doanh có điều kiện, việc biến động giá không hợp lý của các mặt hàng này có thể gây tác động phạm vi rộng đến dư luận, xã hội và kinh tế. Vì vậy, cơ quan quản lý nhà nước giá và cơ quan có thẩm quyền cần nắm thông tin giá các mặt hàng này thông qua hồ sơ kê khai giá của tổ chức, cá nhân để kịp thời tham mưu cho Chính phủ có biện pháp thích hợp nhằm bình ổn giá cả thị trường, kiểm soát lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô. Cụ thể có 9 mặt hàng kê khai bổ sung như sau:
- Dịch vụ dự thi, dự tuyển bậc đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp;
- Dịch vụ giám định y khoa; 

- Dịch vụ giới thiệu việc làm;
- Dịch vụ giáo dục nghề nghiệp;
- Giá giống lúa, giống ngô, giống rau các loại;
- Giá Elthanol không biến tính;
- Khí tự nhiên hóa lỏng (LNG);
- Dịch vụ thử nghiệm, xác nhận chất lượng an toàn vật tư và sản phẩm chăn nuôi; 

- Dịch vụ thẩm định giá. 
· Xin ý kiến: Đề nghị đại biểu tham gia ý kiến về tính cần thiết đưa các mặt hàng nêu trên vào danh mục mặt hàng kê khai giá?
5. Các nội dung khác: Đại biểu phát biểu ý kiến.
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